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کلیه معاونین محترم درمان دانشگاه های علوم پزشكي و خدمات بهداشتی درمانی کشور
جناب آقای دکتر رحمت اله حافظی 
مدیرعامل محترم صندوق تأمین اجتماعی
سردار سرتیپ  جناب آقای نصراله فتحیان
رئیس محترم اداره بهداشت و درمان ستاد کل نیروهای مسلح
با سلام و تحیّات
با توجه به ضرورت استقرار نظام مراقبت از خون (هموویژلانس) در مسیر اجرای ایمنی بیمار و پیاده سازی این سیستم به عنوان یکی از اجزای حاکمیت بالینی در بیمارستانها، و به دنبال برگزاري دومين سمينار كشوري آشنايي با نحوه استقرار سيستم هموويژلانس در تاريخ  سوم و چهارم آبان ماه سال جاري، سازمان انتقال خون ایران اقدام به برگزاری سومين سمینار كشوري با عنوان "هموويژلانس و آزمايشات سازگاري در بانك خون " با هدف آشناسازي جامعه پزشكي، پرستاري مراكز درماني تهران و جامعه علوم آزمايشگاهي كليه مراكز درماني كشور با اين نظام درتاريخ 25 و26 بهمن سال جاري با امتياز بازآموزي در تالار امام خميني(ره) دانشکده پزشکی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی نموده است. لذا ضمن ارسال برنامه برگزاری سمینار و شرايط شركت كنندگان پيوست(1و2)، مقتضي است دستور فرماييد ضمن هماهنگي كامل جهت شركت مخاطبين در اين سمينار از سوي مراكز درماني تحت پوشش آن دانشگاه، در مسیر استقرار هر چه مؤثرتر اين نظام، تا تاريخ 15 دي ماه اسامي شركت كنندگان مراكز درماني به سازمان انتقال خون اعلام گردد.

رونوشت: سازمان انتقال خون ایران جهت اطلاع
(پيوست1)


شرايط شركت كنندگان در سمينار هموويژلانس و آزمايشات سازگاري در بانك خون
1- افراد مسئول و دخيل در امر آموزش گروه هاي مخاطب در هربيمارستان (تحت عنوان هسته آموزشي) از كليه مراكز درماني استان تهران: اين افراد بايستي پس از دريافت آموزشها در اين سمينار توان ارائه آموزش هاي آبشاري بعدي را به گروههاي مخاطب شاغل در مركز درماني محل خدمت خود نظير متخصصين رشته هاي مختلف پزشكي، پزشكان عمومي و پرستاران را در زمينه هموويژلانس داشته باشند (اسلايدهاي آموزشي مورد نياز در سايت سازمان به آدرس  www.ibto.irقابل دسترس مي باشد.)
*لازم به ذكر مي باشد هسته آموزشي مراكز درماني ساير استان هاي كشور در دومين سمينار كشوري همويژلانس در آبان ماه سال جاري آموزش داده شدند.
2- پرسنل شاغل در بانك خون بيمارستانهاي كل كشور: ترجيحاً اين افراد با ملاك هاي ذيل از هر بيمارستان انتخاب شوند:
       – کاردان یا کارشناس علوم آزمایشگاهی                                     
 – دارای حد اقل یک سال سابقه کار در یک شیفت پرکار در بانک خون 
- انتخاب از افراد رسمی یا پیمانی             
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