گزارش کارگاه آموزشی تحلیل ریشه ای وقایع (RCA)

برنامه کارگاه، طی دعوتنامه شماره 56138/5 در مورخه 18/7/90 و 19/7/90 با حضور45نفر کارشناس حاکمیت بالینی مراکز تابعه دانشگاه، 10 نفر کارشناس کنترل عفونت از مراکز منتخب ده بیمارستان تبریز، 2 نفر کارشناس حاکمیت بالینی معاونت درمان تبریز برگزار شد.
روز دوشنبه 18 مهر، برنامه از ساعت 8:30 صبح شروع و تا ساعت 14 ادامه یافت که اهم موارد مورد بحث شامل: مفهوم مدیریت خطر و اهمیت آن در مراکز بهداشتی و درمانی، مراحل مدیریت خطر در بیمارستان، مروری بر ابزارهای پایه مدیریت خطر  و ارتقاء کیفیت، تکنیک های ارزیابی ریسک گذشته نگر – مفهوم RCA، سازماندهی تیم و انتخاب رویداد، جمع آوری و نگاشت اطلاعات، تشریح رویداد با استفاده از اطلاعات موجود بود. در نهایت کار گروهی انجام و نتایج ارائه شد.
روز سه شنبه 19 مهر، نیز برنامه از ساعت 8:30 شروع و تا ساعت 14 ادامه یافت که شامل موارد ذیل بود: شناسایی مسأله SDP- CDP، انجام کار گروهی شناسایی مسأله SDP- CDP و ارائه نتایج، تجزیه و تحلیل اطلاعات شناسایی عوامل ریشه ای، ارائه راه حل. در پایان، کار گروهی استفاده از ابزار تحلیل مانع و ارائه راه حل انجام یافته و نتایج و جمع بندی مطالب ارائه گردید.
پکیج علمی کارگاه، برنامه دو روزه کارگاه ضمیمه می باشد.

 
